

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXI - Número 6864

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'10
Resto de España . . . > 3'00
Extranjero, al año . . . > 26'00

MAHÓN, MIÉRCOLES 21 ABRIL 1916

Redacción y Administración.
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

El Parque de Bella Vista

Lo que dice el Alcalde

Desde hace muchos años, sobre todo desde que la antigua Cuesta Larga se transformó en Avenida de la Independencia, han lamentado los mahoneses que uno de los terrenos mejor situados, por su posición sobre el puerto, se viese abandonado, de difícil acceso y convertido en depósito de inundaciones.

En diferentes ocasiones se trató de urbanizar aquellos contornos, y también se habló de cederlo al Ramo de Guerra para que se construyesen allí los edificios necesarios al Parque de Intendencia; pero todo quedaba en proyecto y no se hacía nada práctico.

Ahora parece que se trata formalmente de ofrecer a los ciudadanos un lugar de recreo y esparcimiento, muy agradable, principalmente durante los meses calurosos de verano.

Desearios de saber con algún detalle lo que actualmente se proyecta, hemos acudido al señor Alcalde, don Antonio Victory, quien con amabilidad que mucho le agradecemos, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Con objeto de poder ocupar algunos obreros de los que carecían de trabajo, y mediante un modesto presupuesto extraordinario, el Ayuntamiento aprobó mi proposición de empezar las obras para convertir en Parque infantil el campo de Bellavista e ir limpiando y urbanizando sus inmediaciones, hasta ahora depósitos de escombros y basuras.»

El que ha de ser Parque de Bellavista está emplazado en el sitio más alegre de la ciudad y sus alrededores, dominando el magnífico panorama del puerto y casi enfrente de la Base Naval. Está limitado al Norte y al Oeste por la Avenida de la Independencia y la calle de Bellavista y al Sur y al Este por las nuevas calles de Barcelona y Mallorca. La de Barcelona se prolonga por el camino que conduce a la Liga Marítima.

Darán acceso al Parque dos entradas, una por la calle de Barcelona y otra por la calle de Mallorca. Estas calles tendrán su unión achafanada, para que los carruajes puedan tomar fácilmente la segunda, por la que podrán entrar en la parte baja del Parque, con el objeto de dar la vuelta y salir por la misma puerta de la calle de Mallorca.

El piso del Parque tendrá dos niveles, unidos por taludes, en los cuales habrá de trecho en trecho rampas para peatones. La parte central, en toda la extensión de Este a Oeste, formará un ancho paseo, afirmado, de contornos irregulares, donde podrán ju-

ar los niños. Las partes Sur y Norte formarán macizos con árboles y arbustos, que, mientras sean pequeños, tendrán que estar cercados con alambres. Cuando tengan todo su desarrollo, podrán quitarse los alambres y jugar los niños bajo los árboles.

El límite Norte del Parque estará formado por una pared de dos metros de altura, que protegerá las primeras filas de árboles, mientras sean pequeños, contra la tramontana. Adosada a la pared se está construyendo una banqueta de tres metros de anchura, con escaleras de acceso, de trecho en trecho, para poderse zomar al puerto.

La primera fila de árboles la constituirán veinticuatro «pitosporum», especie muy resistente a los vendavales, de hoja perenne, que florece en primavera, y de bastante desarrollo. Esta fila se extenderá a lo largo de la banqueta. En cada uno de los macizos se formarán grupos, de un «cupressus lambergiana», árbol muy fuerte, siempre verde y de gran desarrollo, rodeado de pinos halepensis o pinos piñoneros. Los taludes se pueden cubrir de «caerum friccocum» (olivilla vuollivillo), arbusto siempre verde y de resistencia probada en Menorca.

Los trabajos de formación de este Parque tendrán que suspenderse en cuanto se agoten los recursos habilitados para ello; pero se procurará que quede en condiciones de poder plantar en el próximo otoño los «pitosporum» y los «cupressus», y en el invierno siguiente los pinos, para celebrar la Fiesta del árbol.

Las inmediaciones del Parque se están adecentando poco a poco; se han hecho desaparecer estercoleros; se ha rellenado el extremo Norte de la calle de Bellavista, afirmándola, lo mismo que la plazoleta inmediata, formando un mirador que da al puerto; se ha afirmado y construido aceras en un trozo de la calle de San Nicolás; y se ha construido el firme de la de Santa Rosa en toda su extensión, con fajas laterales y pasos transversales adoquinados.

Algunos antiguos vecinos de esta última calle dicen que en cuarenta años no habían visto efectuar por allí obras municipales.»

Gustosos trasladamos a nuestros lectores las declaraciones con que el señor Victory nos ha favorecido, deseando que se tenga el mayor acierto cuando se trate de llevar a la práctica ese proyecto de mejora y embellecimiento de nuestra ciudad.

COK
Clase superior
FABRICA DE GAS

ARTES Y LETRAS

Un libro de Estelrich

Juan Estelrich se ha decidido a editar en forma de libros la colección sustanciosa de sus «Ensayos». Es éste un acontecimiento importante y que presenta dentro de Cataluña (hablo de la Cataluña integral) un marcado paralelismo con la aparición, hace algunos años, de los «Ensayos» de Unamuno. Son dos personalidades que tienen, por encima de las grandes diferencias de formación y de criterio, algunos puntos de contacto; polígrafos los dos, hombres de acción, clasicistas, directores espirituales de sus pueblos. Unamuno es en España un autor indispensable. Lo mismo pasará ahora en Cataluña con Estelrich; a sus obras tendrán que acudir el crítico, el político, el historiador, el estudioso.

Siete son los volúmenes prometidos y de ellos acaba de aparecer el cuarto donde, bajo el título «Entre la vida i els llibres», se contienen estudios sobre «Els pensaments dominants en la lírica de Giacomo Leopardi, Sören Kierkegaard, Joan Maragall representatiu, Charloun Rien o el poeta natural, Josep Conrad» y, por último «Jules Romains a Barcelona». No quiero decir nada aquí de estos trabajos (¿para qué?), prefiero comentar el prólogo que les precede y en el que el autor nos habla de sí mismo para justificarse, dice. Y, en parte, consigue tal justificación. Pero su temperamento, por naturaleza hiperbólico, se deja traslucir de vez en cuando con frases que cortan el tono general, modesto, y que, sin dejar de ser verdaderas dan una impresión de grandeza mucho mayor. He aquí una muestra: «Dels quinze anys que escric, he fet diaris, revistes, bibliotèques». Al leer esto imaginé, más que en ningún otro pasaje, tener delante a Estelrich. Para el que le conozca estas pocas palabras le pintan de cuerpo entero. En efecto, ha hecho diarios, ha hecho revistas, dirige la «Fundació Bernat Metge», empresa magna que, por acá, no habíamos soñado nunca. Pero este modo de decirlo, tan suyo, es formidable, arrollador. Por otra parte, yo no conozco otro hombre de un optimismo y una actividad tan comunicativos. Estelrich es un gran foco de energía.

La publicación de los «Ensayos» es, para él, la liquidación de su juventud. Dedicado a empresas más trascendentales da con esto por terminado su viaje solitario y personalísimo a través de los distintos campos del espíritu y promete no reincidir.

Yo deseo que no cumpla su promesa.

PEDRO CRESPO.

DEL TEATRO DE LA VIDA

Un cuento antiguo

Assò diu que era un rei qui tenia tres filles...

No; no era este el cuento con que yo quería entretener hoy a mis pacientes lectores; sino un equivalente de la conocida fábula «Las ranas pidiendo rey», que un diario catalán reproduce del *Recull d'Eximilis*, y que yo me permitiré traducir libremente al castellano.

Erase un rey...

Un rey de los que abundaban en aquellos tiempos tenebrosos, allá en las lejanías de la Historia, que escapan a las investigaciones concienzudas y en donde triunfa la imaginación creadora de las poéticas leyendas.

No le amaban al rey de nuestro cuento sus vasallos, aunque sobradamente le temían; con lo cual queda dicho que si exteriormente le respetaban, en cambio muchos, en su fuero interno, esperaban impacientes el instante en que se dijese con solemnidad aparatosa que «a rey muerto rey puesto», y fuese colocada en otras sienes la real corona.

Muchos eran los súbditos que así pensaban; pero no todos; había una excepción.

Todas las mañanas se presentaba en la iglesia una viejecita y devotamente rezaba por la vida del rey; llegando hasta rogar a Dios que desconfiase días y años de la propia vida de la anciana y los añadiese a la vida del angusto soberano.

Si cupiese en el reducido círculo de sus posibilidades, hubiera cuidado la real vida con el interés y asiduidad con que se cuida una planta delicada.

La extraña devoción de la pobre vieja llegó a noticia del monarca y la hizo llamar a su presencia, para preguntarle qué motivos le inspiraban su diaria oración.

Aunque temerosa y encogida en los primeros instantes, acabó la anciana por declarar que cuando ella era joven pesaba sobre el país un rey tan malo que todos le deseaban la muerte; pero el que le sucedió fue peor todavía y le maldicían los pueblos y rogaban a Dios que les libertase de tan cruel tirano.

«Luego, añadió, subisteis vos al trono y vuestro proceder ha sido tal que habéis hecho buenos a los dos anteriores.»

«Ahora, continuó, enseñada por la experiencia, ya temo al que habrá de reinar después; y es por esto que ruego a Dios que conserve vuestra vida, porque mayores desastres y más crueles injusticias ya no las podría soportar la tierra.»

FOLLETON NUM. 20

LA EDUCACION SEXUAL

CUARTA CONFERENCIA DE LA SERIE DADA EN EL ATENEO POR DON PEDRO BALLESTER

prostitución, de que trataré después, la «liaison», como dicen en Francia, «el lio», como decimos en España, constituye la verdadera esencia del amor brutal. Nota Bloch que cuando los apologistas del matrimonio indisoluble u obligado hablan del amor libre, no se refieren propiamente al elevado amor libre individual, o lo confunden lastimosamente con el «lío», el cual, en efecto, lleva ocultos consigo los más graves peligros en el sentido físico y ético, porque, por una parte, es uno de los principales vehículos del venéreo, y por otra, contiene esta nueva forma de las relaciones sexuales el letal elemento de la hipocresía, de la mentira y de la desconfianza que hoy día envenena el amor, separa más los sexos y engendra el odio entre ellos, la misoginia en los hombres y la androfobia en las mujeres, otra de sus características.

La escasez del jornal o salario, no ya para costear las prendas de lujo, a que tanta afición muestra la juventud, sino para cubrir las apremiantes necesidades de la vida, lleva a las muchachas del pueblo y de la pequeña burguesía, en proporciones aterradoras, a engrosar las filas del amor brutal. Se empieza con relaciones ligeramente contrahidas, que no han de conducir al matrimonio ni siquiera al concubinato, porque falta el amor verdadero. Se cambia con frecuencia, porque sobreviene el hastío de la conjunción puramente carnal, e introducido el contagio, se propaga todavía más rápidamente que en los mismos lupanares.

«La salvación de nuestro pueblo—afirma Bloch—no está en una recomendación del comercio sexual fuera del matrimonio a todas aquellas que no se encuentran en condiciones de contraerlo, cuyo número crece de día en día; sino en una reforma del matrimonio y en una transformación más amplia y libre de la vida del amor, para lo cual puede atenerse confiadamente la Humanidad a las palabras de Ibsen en «La Mujer del Mar»: «No podemos menos de reconocer que una promesa voluntaria ata casi más que el casamiento.»—«Nunca deberá consentirse una «libertad sexual», pero sí una «libertad amorosa».

Y, siempre, en su alentador optimismo, concluye Bloch este capítulo de su obra con el siguiente párrafo: «Afortunadamente, se está operando, tanto en el mundo femenino como en el masculino, una reacción creciente contra el amor brutal, una repugnancia tal que se manifiesta más cada día. Muchos de los llamados «lios» van aproximándose al amor libre y realizando todas las aspiraciones de éste en cuanto a la duración, a las afinidades psicológicas, a la responsabilidad sexual, considerada física y moralmente, y a la jubilosa afirmación de las consecuencias en lo referente a la descendencia. El amor brutal tiene que ser combatido con energía por constituir el puente que conduce a la prostitución.»

II.—LA PROSTITUCION.—«En esta tan profundamente caída y degradada figura huma-

na se concentran todas las pasiones que pudieran cubrir de aprobio al mundo. Mientras surgen y desaparecen confesiones y civilizaciones, sigue siendo esa figura la sacerdotisa de la Humanidad, que tendrá que ofrecerse como víctima propiciatoria de los pecados del pueblo». Palabras de Lecky, el celebrado autor de la «Historia de las costumbres de Europa».

Niega Bloch los asertos, muy generalizados, de que la prostitución subsistirá siempre, porque siempre ha existido, y que las enfermedades venéreas son fenómeno inevitable de la civilización.

Lo único serio que se ha intentado contra la prostitución y el venéreo arranca de la aparición, en 1836, de la admirable y monumental obra de Pasent-Duchetel, «De la prostitution dans la ville de Paris». Estamos en los comienzos de la lucha; para la cual se han aliado la Medicina, las Ciencias Sociales, la Pedagogía, el Derecho y la Ética, y no se trata de una obra aislada, sino de la fusión de todos los pueblos para una acción común.

Imposible detenernos en la historia de la prostitución, ni indicar siquiera su inmensa bibliografía. Tampoco es posible tratar con detalles de las medidas que se han venido adoptando para combatir la prostitución y las enfermedades venéreas, aménudo con resultados nulos y hasta contraproducentes.

A Alfred Blaschko, autor de numerosos tratados sobre la materia, corresponde la gloria de haber llevado por nuevos derroteros la lucha contra la prostitución y el venéreo. Su divisa fue: «Fuera la reglamentación! Fuera los burdeles! Desde entonces se ha iniciado en el mundo científico un estudio más serio de las causas que nutren la prostitución.»

Podrá ser cierto el tipo de la «domna prostituta innata», dado a conocer por Lombroso; pero este mismo psiquiatra y antropólogo reconoce la existencia de las prostitutas ocasionales, reclutadas, principalmente, de entre las criadas, camareras y oficiales de diversas clases de establecimientos, en mu-

cha mayor proporción que en la clase obrera, dentro de la cual tiene más predominio el amor libre. El campo, en muchos países, da también buen contingente a la prostitución de las ciudades, porque es frecuente que la joven campesina vaya al servicio doméstico perdida ya la virginidad o en grave trance de perderla, y es materia entonces fácilmente conquistable y perversible.

Según Bloch, la causa capital, el «alma mater» de la prostitución contemporánea, supervivencia de pasadas civilizaciones, consiste en que sigue vigente todavía la antigua ética sexual que esclaviza con su sistema de la doble moral pública, y a tal esclavitud se agregan el menosprecio a la mujer, el desprecio del amor individual y la poca estimación del trabajo. Las causas, más o menos secundarias, son variadas: frecuente escasez del jornal o salario de la mujer; falta de educación; inexperience de los primeros años; promiscuidad obligada por malas condiciones del domicilio; las bebidas alcohólicas; innata coquetería y contagio del lujo, etcétera, etc.

Conocidas las causas, es posible ya proceder con mejor acierto a la extirpación de este cáncer social, o por lo menos, atajarlo. La educación de las humildes; su mejora económica; la dignificación del domicilio en la ciudad y en el campo; la campaña antialcohólica; la persecución de obsesiones en cuadros, espectáculos, libros y demás medios de contagio; los asilos de salvación para las caídas; la eficaz prohibición de la trata de blancas; todas esas medidas y otras tantas más que irán surgiendo de la legión de sociólogos, médicos, juristas y distinguidas mujeres, que con elevada inteligencia y buena voluntad se dedican al asunto, acabarán por vencer, en periodo más o menos largo, a la hidra de siete cabezas, baldón de la actual cultura.

Mucho se ha discutido acerca de cuál prostitución es más dañina: si la que se ejerce en burdeles públicos, o la callejera, llamada «clandestina», aunque sea tan pública como la otra.

Dice también la leyenda, o el cuento que no enojaron al rey las palabras sinieras de la anciana, sino que le hicieron meditar y desde aquel día fue un rey bueno y justo, que mereció las alabanzas y bendiciones de sus vasallos.

Por mi parte, como me lo coniaron te lo cuento, lector amigo; y el que sepa más que lo diga.

ESPECTADOR.

Notas del Extranjero

El capital privado en Rusia

Moscu 15.—El Consejo Supremo de la Economía ha reconocido la posibilidad de facilitar la actividad del capital privado, mediante la autorización de montar pequeñas fábricas por los capitalistas y la constitución de sociedades anónimas, con participación de capitales del Estado, para facilitar materias primas a esas industrias.

Un ladrón de hoteles roba 500.000 francos en alhajas

París 15.—Un ladrón de hoteles logró introducirse anoche en las habitaciones que en uno de los más importantes hoteles de esta capital ocupaban tres opulentas señoras norteamericanas, y robó alhajas por valor de 500.000 francos.

El Tratado de comercio con España

Berlín.—La comisión, compuesta de miembros de la industria, comercio, viticultura y agricultura, creada para examinar la cuestión de la conclusión del Tratado de Comercio hispano-alemán, ha preparado un informe que, según los periódicos, quedará terminado dentro de poco.

El gobierno se basará en dicho informe para tomar una decisión, que transmitirá al embajador alemán en Madrid.

Los diarios dicen haber por conducto autorizado que las proposiciones del gobierno español son en su forma actual inaceptables.

Los comunistas en Canadá

Toronto 10.—Los comunistas han copado todos los cargos en la elección de la Junta del partido laborista canadiense.

Varios de los principales senadores manifestaron que las medidas constitucionales para organizar reformas habían fracasado y que ha sonado la hora de adoptar procedimientos revolucionarios.

Se cree que, en vista del triunfo comunista, la Asociación de Ferroviarios, que cuenta con 5.400 miembros, se separará del partido laborista.

La clandestina ha estado, de ordinario, mucho más extendida que la reglamentada; varía su colorido, según los sitios en que se manifiesta: la calle, el «cabaret» servido por camareras, salas de baile, «variétés», «singel-tangels» o cafés cantantes, rummel, «maisons de passe», institutos de masaje, cafés de mujeres, etc; y en cuanto a los medios de combatirla, tan peligrosa es la licencia pública, que facilita las seducciones de la juventud, como la persecución, que fomenta las enfermedades venéreas, puesto que en lugar de acudir a la policlínica en busca de la salud perdida, se huye de ella para no caer en manos de la policía.

Mas, un concienzudo sabio, Fiaux, después de largo período de años de observación personal, llegó al resultado de que los burdeles no son sólo la forma más peligrosa de la prostitución pública, sino también de toda prostitución, y que es preciso acabar con ellos en absoluto.

Con oportunidad se ha denominado a la prostitución callejera «loaca de la vida social que se vacía en la vía pública», mientras que la prostitución de los burdeles es cloaca oculta cuyos olores pueden no percibirse de la calle, pero producen sus gases más deletéreos resultados.

Aparte la inutilidad de las casas públicas de prostitución para combatir las enfermedades venéreas, como veremos, su abolición implica una de las más eficaces medidas contra «la trata de blancas», forma moderna del más horrendo e inhumano tráfico de esclavos. Los que a él se dedican tienen constituida una vasta asociación internacional cuyo centro radica en Buenos Aires. Según Baumann, tan sólo en New-York asciende a más de veinte mil el número de las personas dedicadas a este comercio de la trata de blancas. Los tratantes para atraerlas, además de procurarse buenas relaciones con la policía, se sirven de jóvenes muy guapos que se titulan «cadetes».

También en Buenos Aires, se ha constituido un Comité contra la Trata, al que pertenecen miembros de todas las nacionalidades

La situación financiera en Francia

París 12.—En la sesión del Senado el ministro de Hacienda, contestando a una pregunta, anunció la próxima constitución de la caía autónoma de amortización.

Importantes experimentos sobre el cáncer

Berlín.—El señor Kurtzahn, profesor particular de la Universidad de Koenigsberg, ha anunciado ante la asamblea anual de la Sociedad alemana de Cirugía celebrada en Berlín, que injertó un trozo de tumor canceroso de un operado en su propia pierna para poder estudiar la transmisibilidad del cáncer del hombre al hombre.

LA LEY SECA

El whisky que se destila en los Estados Unidos de diversos alcoholes representa un valor comercial de 700 millones de libras esterlinas, si hemos de creer al señor Buckner, «attorney» del United States Distric.

El número de causas que se siguen por infracción de la ley prohibitiva es tan grande que el funcionamiento de la Administración de justicia, dietas de jurados y demás cuesta 2,500,000 libras esterlinas más cada año, y si no se quiere que dichos juicios continúen siendo una farsa, se tendrá que disponer de una cantidad de quince millones de libras cada año.

La inmoralidad, el escándalo, los vicios y los crímenes han aumentado de una manera increíble con el aumento de las borracheras que ha producido la ley seca.

Al suprimir la libertad de beber alcohol han aumentado los deseos de ese veneno y se destila alcohol en todas partes, hasta en el tronco de los árboles, cuyas copas disminuyen el humo de las destilerías.

Si faltaba una prueba contra las leyes prohibitivas y a favor de la libertad, la ley seca nos la ha dado.

No olvidemos que esa ley la votaron las mujeres aprovechando la mayoría de que disfrutaban cuando los hombres guerreaban en Europa.

SALON VICTORIA

MIÉRCOLES DIA 21 DE ABRIL DE 1926 SESION POPULAR 0'25 Entrada y asiento 0'25

Se proyectará por última vez la primera jornada de la famosa Super-Joya que tan grandioso éxito ha obtenido

El árbitro de la elegancia

Interpretada por los verdaderos ases de la pinfolla Mary Astort y John Barrymore. Magna obra de arte de interesantísimo argumento y de insuperable presentación.

Completará este programa la célebre Revista Pathé Verdaguier con la grandiosa FIESTA DE LA FLOR celebrada en NIZA y el chispeante fin cómico en dos partes de gran risa Indalecio Pescador

Aviso al comercio. Está a la carga en Barcelona para este puerto el pailebot a motor JUPITER

Ayuntamiento de Mahón. SUBASTA. El Ayuntamiento Pleno en sesión que celebró el día doce de abril de mil novecientos veinte y seis, acordó aprobar el pliego de condiciones de la subasta pública que intenta celebrar para contratar el arriendo del servicio de carros para la recogida de aguas sucias de los particulares de esta ciudad por el plazo que media desde el primero de Julio del presente año al treinta de Junio de mil novecientos treinta y uno.

MUNDO FEMENINO. REVISTA SEMANAL. MODAS - LECTURAS - LABORES. SECRETOS DE TOCADOR. MEDICINA POPULAR. DECORACION DE INTERIORES. COCINA. CORRESPONDENCIA INTIMA. CONCURSOS - REGALOS. Número suelto: 30 CENTIMOS. Véndese en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueve.

Exposición de sombreros. El jueves próximo, día 22, será inaugurada la EXPOSICION DE SOMBREROS, GRAN NOVEDAD para la próxima temporada en el ESTABLECIMIENTO LA MARIPOSA de VDA. DE QUINTANA, Wilson, 12.

Table with financial data: Noticias marítimas, Crédito Mercantil de Menorca, BOLSA DE BARCELONA 20 DE ABRIL, 4. Amortizable 5 por 100 A 1920, Interior, Exterior, etc.

Table with financial data: BOLSA DE MADRID DE 20 ABRIL DE 1926. Obligaciones Tesoro 5 p. 100 A, Cédulas B. Hip. España 4 p. 100, etc.

Banco de Menorca. BOLSA DE BARCELONA Bolsa de 20 Abril de 1926. Francos cheque, Libras, Dollars, etc.

¡Agricultores! ¡Industriales! Deciros que tal marca de motores es la mejor y la única que conviene adquirir, tratando a las demás de «cafeteras», es muy fácil; demostrarlo, ya es otra cosa. Afirmar que con tal motor el caballo-hora os resultará a X céntimos, contando para ello únicamente el coste del combustible y «olvidando» deliberadamente otros muchos factores que intervienen en el verdadero coste total de la energía producida, es, también, sumamente sencillo.

GUILLERMO J. ORFILA Representante-Comisionista Matriculado. SAN FERNANDO, 29.-MAHON

Banco de Menorca Don Guillermo en la opulencia. El ex Kaiser tiene unos 16 millones de marcos oro de ingresos anuales. En su castillo de Doorn vive con un lujo que pueden envidiarle no pocos Soberanos de pequeños Estados. Recientemente, un escritor alemán, Gustav Zimsen, ha publicado un libro interesantísimo, titulado «La vida del ex Kaiser en Doorn». En un capítulo especial, consagrado al tocador de Guillermo, hay detalles muy pintorescos. Su guardarropa ocupa un salón amplísimo y tres de dimensiones más modestas. La cantidad de trajes y uniformes de todas clases es verdaderamente asombrosa. Basta decir que el número de uniformes de varios regimientos alemanes y extranjeros, que el ex Kaiser solía vestir en las ocasiones solemnes, excede de 550. Hay, además, no menos de un centenar de uniformes de marina, trajes de caza, deporte, etcétera, etc. Otro salón está reservado para las armas del ex Kaiser. Es una riquísima colección de fusiles, revólveres, espadas, sables; muchas de esas armas son objetos de arte de gran valor.

TRIANON. Miércoles día 21 de abril de 1926. SESION POPULAR EXTRAORDINARIA. A petición de algunos concurrentes de este local que no pudieron asistir a las sesiones del domingo y lunes últimos y con objeto de que pueda ser admirada de cuantos deseen verla, esta sesión extraordinaria con la primera jornada de la grandiosa serie de películas «Gambout» en cinco jornadas, que lleva por título El enigma o la hija del forzado.

CASINO DEL CONSEY. SABADO DIA 24 ABRIL DE 1926. Sesión Gran Moda a las 9 y media. Cuarteto Continúa de nuestras grandes exclusivas de arte!! Estreno de la grandiosa presentación del «Cieo» en cinco partes edición francesa. Las víctimas de la maledicencia. Conmovedora obra de tesis en la que se patentiza el verdadero amor de hermano aun en contra de los egoísmos de un padre poco escrupuloso y el amor de una esposa ejemplar que se ve acosada por la maledicencia despreciable.

TEATRO PRINCIPAL. TEMPORADA DE CINE. JUEVES DIA 22 DE ABRIL DE 1926. Noche a las 9 y tres cuartos. Inauguración de las veladas de gran moda. Estreno de la preciosa e interesante película EL GRUMETE DEL VELEERO. Del programa Ajuria especial. Interpretado por los eminentes artistas tan conocidos de este público DOROTY DALTON y RODOLFO VALENTINO. Completará el programa la amena revista EVA núm. 3 y la cómica de gran risa El Ferroviario por Ben Turpin. PROXIMAMENTE: LOS DIEZ MANDAMIENTOS.

CASINO DEL CONSEY. SABADO DIA 24 ABRIL DE 1926. Sesión Gran Moda a las 9 y media. Cuarteto Continúa de nuestras grandes exclusivas de arte!! Estreno de la grandiosa presentación del «Cieo» en cinco partes edición francesa. Las víctimas de la maledicencia. Conmovedora obra de tesis en la que se patentiza el verdadero amor de hermano aun en contra de los egoísmos de un padre poco escrupuloso y el amor de una esposa ejemplar que se ve acosada por la maledicencia despreciable. Jamás habrá visto nadie un asunto tan vigoroso y hondamente emocionante. Completará el programa NOTICARIO 52 y una colosal cómica de gran risa. Domingo sesiones a las 6 y media y a las 9 y media. Pronto: «La barraca de los monstruos» por Jaques Catelain, impresionada en España y luego; Gran temporada de material Fox en superproducciones de gran éxito.

Crónica local y general SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Reforma de las contribuciones

En la Gaceta del día 9 del corriente se insertan las Bases para la reforma de la contribución industrial y de comercio y se dispone que sobre ellas se abra una información, por plazo de quince días, entre los contribuyentes y sus corporaciones y organismos representativos, que deberán elevar sus escritos y observaciones a la Dirección general de Rentas públicas en el término indicado.

En la Base 11 se dice que las poblaciones de 10.001 a 16.000 habitantes de derecho que consten en el último censo general o parcial aprobado por el Gobierno, deduciendo los arrabales o barriadas que disten más de 500, 700 ó 1.000 metros del casco en línea recta, pagarán con arreglo a la base 7.ª.

Nuestra ciudad se hallaría comprendida en esta base; pero el último párrafo dice que las poblaciones que sean capitales de provincia o cabeza de partido pagarán por la base de población inmediatamente superior a la que le corresponda por sus habitantes, siempre que el número de éstos exceda de la semidiferencia entre una y otra base.

Sin embargo, creemos que quizás podría conseguirse de la superioridad no se aplicara aquí este último párrafo; teniendo en cuenta que si nuestra ciudad es cabeza de partido se debe solamente a la circunstancia geográfica de hallarse separada de Palma por el mar, y por lo tanto no obtiene comercial e industrialmente las ventajas que otros partidos judiciales para los que se ha dispuesto, con seguridad, aplicar el recargo que significa la diferencia entre una y otra clase.

¿Cuál es el licor más delicioso?

• EL LICOR DORA BELTRAN

VENTA:
Principales colmados y Perfumería Astra

Notas de la Alcaldía

El señor Alcalde, en representación del Ayuntamiento, ha concertado con los respectivos propietarios la adquisición de las dos casas contiguas en que están instaladas las Escuelas nacionales de niños y niñas de Lluquesanas, y habitaciones del Maestro y Maestra. Estos edificios tienen huertas, que también confrontan, y permitirán levantar en ellas las nuevas escuelas en excelentes condiciones, el día que se pueda ejecutar esta parte de plan general escolar aprobado por el Excmo. Ayuntamiento, quedando entonces aquellas casas sólo para los Maestros, conforme a las disposiciones vigentes.

También se ha concertado con el propietario la adquisición de la casa números 10 y 12 de la calle de San Juan, que confronta por el patio con la Escuela de niños de la calle de Pí y Margall, a fin de que desde el próximo curso tenga dicha Escuela entrada independiente de la casa del Maestro. Cuando, al ejecutar el plan general aprobado, se gradúe dicha escuela, mientras no se levante el segundo grupo escolar proyectado, la casa de que se trata permitirá establecer en su piso principal uno de los cuatro grados que ha de tener la Escuela.

Se ha cursado a la Superioridad el expediente de graduación de la Escuela de niños de la calle de Alonso III, en cuatro grados, para lo cual se la agregará una nueva sala de la misma casa.

Estos días se están efectuando los trabajos de tasación de las fincas que han de adquirirse para construir el primer grupo escolar y ceder al Estado un solar para el Instituto.

En el Presupuesto para el próximo año económico se han incluido las cantidades necesarias para pago de los primeros plazos convenidos para la adquisición de las casas de Lluquesanas y calle de San Juan.

¿Quiéren paladar un exquisito digestivo?
PIDAN ESTOMACAL BELTRAN

VENTA:
Principales colmados y Perfumería Astra.

Despedida

Ayer pasó a saludarnos en visita de despedida don Emilio Sanpere, del Colegio Catalán de Arbitros, que, como es sabido, vino a esta ciudad con objeto de arbitrar el partido final del campeonato de foot-ball de Baleares que jugaron el domingo último la Unión Sportiva, de esta, y la Real Sociedad Alfonso XIII, de Palma.

El señor Sanpere nos rogó hiciéramos constar desde estas columnas su agradecimiento por las muchas muestras de consideración que ha recibido y por las atenciones de que ha sido objeto, regresando satisfecho a Barcelona con la seguridad de que aquí se ha sabido apreciar cumplidamente la rectitud y justicia de su arbitraje en el partido referido.

Añadió el señor Sanpere que ha tenido una gran alegría en renovar los gratos recuerdos de esta tierra, que visitó por primera vez hace ya algunos años, cuando formaba parte del equipo catalán que midió sus fuerzas por primera vez con los jugadores menorquines.

Agradecemos las frases de eslimación que tuvo el señor Sanpere para esta ciudad y deseamos que haya tenido un feliz viaje.

C O K
Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

Invitación y altruismo

El señor Presidente del Consejo de Alto Patronato de «Los Exploradores de España» se ha servido invitarnos al acto de tomar la promesa a 29 exploradores, solemnidad que se celebrará el día 25 del actual a las diez de la mañana en nuestras Casas Consistoriales.

Al mismo tiempo se nos remiten cinco bonos de pan para igual número de pobres.

Estimamos cuanto agradecemos la deferencia y retribuimos con nuestro atento saludo el que nos dirige don Juan F. Taltavull y Galens en B. L. M. de remisión.

De viaje

En el vapor correo que salió ayer tarde para Barcelona embarcaron treinta y dos pasajeros, entre ellos los comerciantes don Francisco Terrés Coll, don Antonio Fradera, don Ramón Huguet, don Francisco Pons Pons, esposa e hija, don Enrique Limosner y doña Catalina Gómez de Landino, acompañada de su simpática hija señorita Mercedes.

También regresó a Barcelona el árbitro de foot-ball colegiado don Emilio Sanpere. Han tenido buen viaje.

¿Cuál es el Anís de las Damas?

EL ANISETTE BURDEOS BELTRAN

VENTA:
Principales colmados y Perfumería Astra.

Nota comercial

Exportación.—En el vapor correo que salió ayer para Barcelona, fueron embarcadas 45 jaulas con 446 pollos, 210 palomos, 199 conejos, 756 gallinas, 88 cajas con queso, una con langostas, 6 con pescado, 19 atunes, 55 reses cabrias, 597 lanaras, 57 vacunas y varias jaulas con 9.005 docenas huevos. En total había 50 toneladas.

El embarque de huevos ha sido el más importante que se ha efectuado en los meses transcurridos del presente año.

Obras municipales

Continúan los trabajos para la construcción de un retrate en la Rampa de la Abundancia.

Un obrero empedrador repara los baches de la calle de Santa Eulalia.

En breve empezarán las obras para poner el piso de hormigón en la calle de Pí y Margall, trozo comprendido desde la de San Juan a la de la Plana.

AUTO

5-7 PLAZAS 10-15 H.P.

Inmejorable estado. Vendo baratísimo. Informes SUCURSAL TERRES

UNIÓN SPORTIVA

Banquete en honor de los Campeones de Baleares

El próximo domingo, día 25, a la una de la tarde, tendrá lugar en el local de la Liga Marítima, un banquete en honor de los Campeones de Baleares.

El precio del cubierto es de seis pesetas y las listas de inscripción estarán a disposición de los señores socios, todas las noches, de las ocho y media a las diez, hasta el viernes 25.

Después del banquete se celebrará, en el mismo local de la Liga, un gran baile de Sociedad, amenizado por una banda de música, al que quedan invitados todos los señores socios y familias.—La Junta Directiva.

La Novela Semanal Cinematográfica y sus publicaciones

A los coleccionistas y lectores predilectos se anuncia que acaba de recibirse en la «Tipografía Mahonesa» un extenso surtido de números atrasados que se venden al precio corriente.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento abril próximo, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de las obligaciones del Tesoro.

Pagamos otros cupones de igual vencimiento; algunos de ellos, libre de comisión.

Barcelona 20 a las 25-50.

Crónica Nacional

Del vuelo Madrid-Manila

Gallarza y Loriga

Los aviadores Gallarza y Loriga continúan en Calcuta.

Se proponen remontar el vuelo mañana y llegar el mismo día a Raigun.

Estévez y su avión

El Cairo.—El coronel Swan ha manifestado que el capitán Estévez no debe continuar el viaje a Bagdad hasta que el médico le de de alta.

El avión puede quedar en el desierto, en el sitio donde se posó, y estar custodiado por los árabes.

Para reír el avión se necesita permiso del ministro de la Guerra inglés.

Gratitud a Inglaterra

El Gobierno y el Alcalde de Madrid

Madrid.—Se dice que el Gobierno invitará a venir a Madrid a los oficiales ingleses que salvaron el aviador Estévez y al mecánico Calvo. Aquí se les rendirá un homenaje y se les impondrá una condecoración.

El Alcalde de Madrid ha visitado al Embajador de Inglaterra para expresarle la gratitud del pueblo para con los aviadores que salvaron al capitán Estévez y al mecánico Calvo.

Los estudiantes

En nutrida manifestación los estudiantes madrileños se dirigieron a la embajada inglesa.

Una vez frente al domicilio de esta prorrumpieron en vivas a Inglaterra.

De la muchedumbre escolar se destacó una comisión que pasó a visitar al Ministro británico y le expresó la gratitud y la admiración de los manifestantes hacia los aviadores ingleses que salvaron a los nuestros.

Tan expresivos y entusiasmados se mostraron los escolares que el Embajador se vio obligado a salir al balcón. En este momento se redoblaron los vivas a Inglaterra y a España.

El Decano de la facultad de medicina en nombre del Embajador dijo a los estudiantes que se había expedido un telegrama al gobierno inglés en el que daba cuenta del agradecimiento demostrado por el pueblo español y en particular de la manifestación de simpatía de los estudiantes dedicada a los aviadores británicos.

Añadía el Embajador por mediación del susodicho decano que en caso análogo los españoles habrían hecho lo mismo que los aviadores ingleses.

La señora y la hija del Representante de la Gran Bretaña fueron objeto de especiales demostraciones de consideración y simpatía y aplaudidas estrepitosamente, lo que estimaron y agradecieron en extremo.

Luego la manifestación se disolvió sin incidentes.

Del mundo oficial

Convenio hispano-suizo

Madrid.—Se ha firmado un convenio conciliador entre España y Suiza.

El tratado afecta solamente a los asuntos judiciales.

Aviadores y marinos

Madrid.—Los aviadores que tripularon el aeroplano trasatlántico «Plus Ultra» irán en breve a Cartagena.

El viaje tiene por objeto saludar personalmente en acto de despedida a los marinos argentinos de la dotación del crucero «Buenos Aires».

De buenas con los rifeños

Los delegados franco españoles han celebrado la primera entrevista con los emisarios rifeños designados para tratar de la paz.

Se presume que la conferencia debe haberse desarrollado en un ambiente conciliador, porque después de ella los representantes rifeños han sido autorizados para ir en avión al campo rebelde a fin de concretar los términos en que se hará la paz.

Información del día

SUCESOS Y DESGRACIAS

Asesino para coleccionar manos

Plymouth.—En la cárcel donde fué encerrado como presunto autor de varios asesinatos se ha suicidado un millonario inglés.

Con la colaboración de su ayuda de cámara mató a unas sesenta personas, sin otro

motivo que el de cortarles luego las manos, embalsamarlas y añadir las a la colección que de ellas hacía.

La locura del corazón

Liverpool.—Ha sido detenido y encarcelado un médico loco, atacado de una manía mortífera muy horrible.

Le daba la ventolera por hacer experimentos con el corazón arrancado de las personas recién fallecidas y cuando no las encontraba en tales condiciones las mataba adrede llevado de su locura impulsiva.

De esta manera dió muerte a su esposa, a dos hijas y cinco personas más.

Condesita de smoking y chaleco blanco

Barcelona.—Ayer en el Gran Teatro del Liceo las miradas de los espectadores convergían tanto sobre un palco como sobre el escenario.

Era debido a que en el palco a que se hace referencia había una condesita que vestía de smoking con camisa de hombre y chaleco blanco.

DEL EXTRANJERO

DE ORIENTE A OCCIDENTE

Al Polo por el aire

Leningrado.—Las autoridades soviéticas han organizado varios actos en honor de los tripulantes del dirigible «Norge» que llegó ayer a las 20 h. 30 m., procedente de Oslo, y el cual, debido a una densa niebla que no le permitió orientarse, perdió el rumbo, desviándose considerablemente en su recorrido. La imposibilidad de haber podido establecer contacto radiotelegráfico hasta muy tarde había motivado alguna ansiedad.

A pesar de la oscuridad, cuando llegó el «Norge» a su hangar todo estaba preparado para facilitar el aterrizaje.

Negociaciones germano-rusas

Berlín.—La Alemania declara que no es exacta que se prevea la fecha del 30 de abril para la firma del nuevo tratado germano ruso, pues ninguna entente se ha realizado todavía sobre los puntos y el resultado de las negociaciones, que dependen de la respuesta de Moscú.

Malhechores dispersados

París.—A «Le Petit Parisien» le telegrafía su corresponsal en Orán que un destacamento del Sahara dispersó un grupo de malhechores de la región de Djiljelli, causándoles cinco muertos e hiriendo varios más.

Los franceses tuvieron cinco heridos pertenecientes a las fuerzas argelinas.

Las deudas

Nueva York 16.—En los círculos políticos existe la impresión de que las negociaciones franco-americanas sobre la consolidación de la Deuda no entrarán en una fase definitiva hasta después que sea ratificado el tratado con Italia, lo que se espera que sea un hecho el miércoles próximo.

La ley seca

Washington.—La Tesorería de los Estados Unidos desmiente la acusación de que un guardacostas americano, el «Séneca», hubiese cañoneado el día 15 de febrero último a la goleta canadiense «Eastwood».

El «Eastwood» llegó el día 19 de febrero a Luenberg con averías, que, según declaró el capitán, eran debidas a haber sido cañoneado por el «Séneca» mientras se hallaban anclados en la costa, frente de New Jersey.

Por su parte, la Tesorería declara que dicha goleta desde hacía un año que navegaba constantemente frente a las costas de los Estados Unidos, esforzándose para desembarcar una fuerte partida de contrabando alcohólico.

Mecanógrafo.

Con muchos años de práctica, desea colocación.

Informes en esta imprenta.

Telegrama Oficial

Facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 21, 1-00

Parte de la guerra de hoy. Región occidental.—El capitán interventor de la cabila de Beni Hozman ha efectuado un recorrido por la fracción de Beni Madan comprobando reina gran tranquilidad entre sus habitantes que hacen vida normal.

Sin otra novedad en la zona del protegido.

LIBROS NUEVOS

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

	Ptas.
F OSSENDOWSKI.—«De Presidente a la cárcel»	5'00
CABALLERO AUDAZ.—«El dolor de las caricias» (Novela.)	5'00
EMILIO CARRERE.—«La Amazora» (Novela)	4'00
MARCEL PREVOST.—«Cartas a Francisca Casada»	3'00
COLETTE IVER.—«En el jardín del feminismo»	3'00
AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H. a larga distancia»	3'50
MURGER.—«El sobrino del cura»	1'50
MARTINEZ Riestra.—«El poder de una carta»	2'50

OBRA NUEVA

H. G. WELLS

Breve Historia del Mundo

Precio 10 pesetas rústica.

12 pesetas encuadernada

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

QUITA Y PON

CURIOSIDADES Y PASATIEMPOS

¿Ha nacido el diablo?

En Phonaitica, pequeña localidad cerca de Atenas, ha nacido un niño, viable al parecer, que tiene las rodillas y los pies vueltos hacia atrás, un par de cuernecitos, un solo ojo en la frente y, para que nada le falte, su correspondiente cola.

La población está alarmadísima porque el Pope que bautizó a este ser murió repentinamente al otro día, creen que es el mismo diablo, por sus cuernos y su cola.

Pero precisamente en estos momentos llega a nuestras manos y tenemos a la vista una fotografía de un muchacho de doce años nacido en la Conchinchina, en la cual ostenta una cola de unos cinco centímetros.

Anécdota

«El Imparcial» (Madrid) suele insertar una breve sección regocijante que a guisa de título lleva una carátula:

De la referida sección de aquel importante rotativo, copiamos la anécdota siguiente: «Aconsejaban una vez a Alejandro Magno que castigaban sus acciones:

—¿Y por qué he de castigarlas? Es destino de los Reyes verse censurados. Si todos me elogiasen habría para dudar del acierto de mis acciones. Si no dejase que me censurasen nadie, yo mismo dudaría de mí.»

Tipografía Mahonesa.—Mahón.

¡AGRICULTORES!

CON LOS MOTORES

“CAMPBELL”

LA ELEVACION DE AGUAS OS COSTARA MENOS

DE UN CENTIMO LOS MIL LITROS

PRESUPUESTOS GRATIS.

ANUNCIVAY NUM. 20

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera

OBRA NUEVA

Enciclopedia Sopena

Nuevo Diccionario Ilustrado de la Lengua Española

Por cada cien dudas que le resuelva la mejor Enciclopedia, la nuestra le resolverá noventa y nueve por lo menos, y aun a veces le suministrará algún dato que aquélla no podrá facilitarle. En cambio tendrá usted la ventaja de que, en vez de desembolsar 1.500 o 2.000 pesetas, gastará usted una pequeña cantidad, y aun tendrá grandes facilidades de pago.

UN DATO INTERESANTE: Los dos volúmenes de nuestra Enciclopedia forman un total de 3.000 páginas de a tres columnas, compuestas con caracteres del cuerpo 5. Si esta EDICION COMPROMETIDA se hubiera compuesto con tipos del 8 ó del 9, a dos columnas, la obra tendría por lo menos cinco volúmenes. De modo, que por 80 pesetas tiene usted una obra cuyos dos tomos equivalen a cinco volúmenes.

Este Diccionario Enciclopédico consta de unos 200.000 artículos, de los cuales 120.000 pertenecen al léxico y el resto son nombres propios. Todos juntos comprenden en sus varias acepciones cerca de un millón e significaciones diversas, entre las cuales se cuentan más de 30.000 americanismos, 100.000 nombres geográficos y 50.000 biografías, igualmente, y aun superando en esto, a otras enciclopedias más extensas.

Contiene más de 8.000.000 de palabras (unos 40.000.000 de letras) y está ilustrado con 20.000 grabados en negro, 87 mapas en negro y en color, y 39 hermosas cromotipias. Está esmeradamente impreso, y los dos volúmenes de que consta llevan una rica y sólida encuadernación en piel, estilo Renacimiento español.

El valor y autenticidad de su texto, la riqueza y arte de su ilustración, la elegancia de su encuadernación, la comodidad de su manejo y la limitación de su precio, hacen que esta obra sea el Diccionario ideal, por ser el más moderno, útil y barato de los Diccionarios enciclopédicos españoles publicados hasta la fecha.

CONDICIONES DE VENTA: Al contado, 80 ptas.
A plazos, 80

(10 pesetas al contado y 80 en 8 mensualidades)

Dirigirse, en esta ciudad, a la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Libros de la Editorial Atlántida

Que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

- | Libro | Pesetas |
|--|---------|
| F. y A. GRACIANI.—«El maldito del tapete verde» (Novela) | 5'00 |
| MARCELINO DOMINGO.—«¿Qué es España?» | 4'00 |
| FERNANDO MORA.—«Los cuervos manchaban la nieve» (Novela) | 5'00 |
| JOSÉ MARTÍ.—«Lira guerrera» (Poesías) | 5'00 |
| «Lira íntima» (Poesías) | 5'00 |
| A. AQUISTANA.—«El rodeo» (Drama) | 5'00 |
| C. FERRER.—«GAMERO» (Novela) | 5'00 |
| FERNÁNDEZ FLORES.—«El | |

- | | |
|--|------|
| secreto de Barba Azul» (Novela) | 5'00 |
| GARCÍA ALVAREZ Y FERNÁNDEZ LUQUE.—«Caixita la Prestamista o el niño de Buenavista» (Sainete madrileño) | 1'00 |
| JOSE MARIA GRANADA.—«El niño de oro» y «Te portas como quien eres» (Teatro) | 3'00 |
| BENLLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica) | 4'00 |
| SASSONE.—«Hidalgo Hermanos y Compañía» (Comedia) | 3'00 |
| LUQUE Y CALONGE.—«Encarna la Misterio» (Sainete en 2 actos) | 2'00 |
| GUIXE.—«Sangre azul» (Novela) | 5'00 |
| SAINZ Y RODRIGUEZ.—«La evolución de las ideas sobre decadencia española» | 2'00 |

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado. HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC., y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRÉCHE (INDRE-ET-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.—(Mallorca)

4efm

Obras diversas

- que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.
- | Obras | PTAS |
|--|------|
| FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte» | 6'00 |
| FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte» | 6'00 |
| MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio» | 5'00 |
| FLAMMARION.—«Las casas de duendes» | 7'00 |
| CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia) | 5'00 |
| OSLY.—«El conocimiento supranormal» | 7'50 |
| FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá». (Con 48 láminas y figuras) | 7'00 |
| SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico) | 3'00 |
| DE FLEURY.—«La angustia humana» | 5'00 |
| BARRETT.—«En el umbral de lo invisible» | 5'00 |
| CORNILLIER.—«La supervivencia del alma y su evolución después de la muerte». (Aclaraciones y experimentos) | 7'50 |
| GENEST.—«Cómo prevenir y curar la impotencia y la esterilidad en el hombre y en la mujer» | 5'00 |

- | | |
|---|------|
| PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad» | 5'00 |
| CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares» | 6'00 |
| LE BON.—«El desequilibrio del Mundo» | 5'00 |
| IANET.—«Medicina psicológica» | 5'00 |
| ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna» | 4'00 |
| BRANTOME.—«Vida de las damas galantes» | 5'00 |
| RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel» | 5'00 |
| HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra» | 5'00 |
| HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio» | 5'00 |
| PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela) | 5'00 |
| LEWIS S. PALEN.—«Cómo se escapó el Demonio Blanco del Mar Negro» | 5'00 |
| OSSENDOWSKI.—«El Hombre y el Misterio en Asia» | 5'00 |
| WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela) | 6'00 |
| WELLS.—«Los rincones secretos del corazón» (Novela) | 4'00 |

OBRA NUEVA

PALACIO VALDÉS

— 4 PESETAS TOMO —
El señorito Octavio — Marta y María. — El idilio de un enfermo. — Aguas

fuertes. (Novelas y cuadros). — José. — Rivertita. — Maximina. (Segunda parte de Rivertita). — El cuervo Poder. — La hermana San Sulpicio. — La espuma. — La Fe. — El Maestranche. — El origen del pensamiento. — Los malos de Cádiz. — La alegría del Capitán Ribot. — La aldea perdida. — Tristán o el pesimismo. — Semblanzas literarias (Los oradores del Ateneo, Los novelistas españoles, Nuevo viaje al Parnaso). — Papeles del Doctor Angélico. — La novela de un novelista. — La hija de Natalia.

Pueden adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

OBRA NUEVA

ARMANDO PALACIO VALDES
SANTA ROGELIA

(De la Leyenda de Oro)
Precio: Cinco pesetas.
Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

OBRA NUEVA

LA VUELTA AL MUNDO DE UN NOVELISTA

POR DON VICENTE BLASCO IBANEZ
Se ha publicado ya el tercer tomo de esta interesantísima obra.
Precio del tomo:

En rústica 5 pts. Encuadernado 6 pts.
La obra completa (3 tomos). En rústica, 15 pesetas.
Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

OBRA NUEVA

La mujer que agotó el amor
(Novela)

Por Alberto Insua
Precio: 5 pesetas
Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.